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Deschiderea dietei.
— Revistă. —

După o mulţime de combinaţii, 
de temeri, de tocmeli şi de intrigi, 
eri, desminţind realitatea iarâş toate 
fantaziile, s’a deschis dieta fără de 
ameninţări catastroiale, şi abia cu câ
teva momente mai însemnate.

Cu o zi înainte, în conferinţa par
tidului său, Fr. Kossuth, făcu cam 
astfel de declaraţii, într’un discurs 
mai lung:

»Guvernul şi-a dat dimisia, ca criza 
să ia atât mai curând un bun sfârşit. În
deplinind postulatele parlamentarismului, 
guvernul a făeut propunerea Maj. Sale 
să fie ascultat şeful majorităţii, care sunt 
acuma eu. (Aplause frenetice). Să nu-mi 
dea nirae îndreptare, ştiu eu ce să fac, 
dar n’am să viu în conflict nici-odată cu 
partidul meu, cu principiile noastre şi cu 
mine însu-mi. — Trebue să ne făurim  un 
program  de guvernare realisabil, aducân- 
du-l în  armonie cu principiile noastre e- 
terne. Dacă nu găsim un program realisa 
bil, criza va fi permanentă în ţeară. iar 
acel program nu poate fi altul decât do
bândirea independenţei economice. (Când, 
însă? N. R.) —  Ştim bine,că datoria noa
stră de căpetenie este reforma electorală 
pe basa sufragiului universal, (De ce nu, 
simplu: sufragiul universal? N. R.) aşa 
cum se prevede în principiile noastre. — 
Să nu vorbească nime în numele partidu
lui, căci astfel previne libertatea mea de 
acţiune. Voi şti eu să guvernez cu pa rti
dul meu, dacă e vorba, dar voi şti să trec 
şi în opoziţie cu partidul meu, dacă pre
tinde ţeara !«

Toate partidele au ţinut aseme
nea conferinţe, şi au adus concluze. 
La amânarea dietei până în 5 Oct. 
— svonindu-se că aceasta ar fi do
rinţa Regelui — s’au învoit toate par
tidele Astfel şedinţa parlamentară de 
ieri a decurs în pace.

Dopa afaceri’e curente, Nagy G. 
a interpelat in cauza numirei lui Gün
ther, de President al Curiei. S’a ridi
cat apoi Hollo L. şiaprezintat cunos
cuta rezoluţie a comisiei pentru 
banca autonomă, în care se propune 
ca on. Cameră să ceară de la guvern 
prezintarea grabnică a unui proiect 
de lege pentru înfiinţarea băncei na
ţionale cel mult până în 1 Ian. 1911, 
şi să declare Camera, că nu prelun
geşte privilegiul actualei bănci co
mune. (Aplauze zgomotoase şi pre
lungite). Camera hotăreşte să dea la 
tipar aceasta rezoluţie, şi să o pună 
la ordinea zilei, când îi va veni vre
mea. Hollo, continuând, declară că 
partidul kossuthist este gata în ori
ce moment a realiza votul universal, 
însă stărue ca sâ fie recunoscut drep
tul ţării la banca autonomă. Acestui 
drept —  spune Hollo, înfr’un sgomot 
mărişor —  nu s’au pus totdeauna 
pedeci. Când s’a ridicat cvota, s’au 
făcut făgădueli pozitive, că se vor 
face pregătirile în curând pentru r i 
dicarea băncii autonome ! !

După pauză.Wekerle anunţă, că 
a prezintat regelui dimisia cabinetu
lui şi după ce cooperarea partidelor, 
pe care s’a rezimat pană acuma ga- \

vernul, —  va să zică coaliţia — 
încetat, & propus Maj. Sale audienţa 
şefului majorităţii.

L. Hollo, dă espresie dorinţei, 
ca criza să fie rezolvată pe cale par
lamentari. Sâ se dea guvernarea ma
jorităţii, sau să se formeze un cabi
net din minoritate dar numai pen
tru a disolva Camera şi a face noi 
alegeri. Partidul independist e în 
voit la aceasta.

Camera a hotărât ajurnarea până 
în 5 Oct., la propunerea prezidentu
lui iusuş.

Apponyi face pe pesimistul şi 
declară război Ja toată lumea. Viito
rul însă atârnă de la audienţa iui 
Kossuth

Condamnarea editorului-proprietar al 
Ziarului »Tribuna«. Se comunică din Ora
dea Mare, că în urma verdictului curţii 
cu juraţi, d l George Nichin editorul şi 
proprietarul ziarului »Tribuna« din Arad, 
a fost condamnat la o lună  închisoare şi 
200 coroane amendă pentru publicarea a 
doi articoii în chestiunea măcelului deia 
Pănade.

0 mare bancă românească. Cetim în
ziarele maghiare aceasta ştire cam nelă
murită : La Cernăuţi (Bucovina) se va în
fiinţa o bancă românească. Capitalul va fi 
de 2 milioane şi subscris în parte de Ro
mânii din Ungaria şi de cei din România. 
Afacerile băncei se vor întinde în Buco
vina, nordul României şi ţinuturile locuite 
de Români din Ungaria. Autorizaţia gu
vernului austriac s’a căpătat cu greutate. 
Deşi a dat’o acum, n’a permis ca centrala 
băncei să fie la Viena, ci numai o sucur
sală acolo. D-l Dr. Onciul a fost ales di
rector general, d-l cavaler de Flondor, di
rector, iar delegat al Românilor d*n Unga
ria d-l Dr. Aurel Popovicr (?)

Partidul social-democrat a ţinut Du
minecă în mai multe oraşe întruniri, a- 
vând la ordinea zilei desbaterea situaţiu- 
nei politice. La întrunirea din t raşov a 
luat cuvântul unul din şefii socialiştilor, 
Bokányi Dezső, făcând istoricul guverne
lor ungare, rari s’au perondat deia 48 în
coace ia cârma statului si a atacat îndeo
sebi guvernul coaliţiei, care a adus ţara 
la marginea prăpastiei. La întrunire a asi
stat un număr mare de socialişti, cari au 
aprobat cu aplomb espunerile oratorului 

In Timişoara s’a întâmplat Duminecă 
o încăerare între socialişti şi aderenţii in- 
dependişti ai dep. Hollo, cari ţinuseră o 
întrunire în cestiunea băncii autonome. 
Cansa încăerărei a fost că independiştii 
n’au hotărât nimic cu privire la reforma 
electorală. Socialiştii în număr de câteva 
sute intrând în sală, au zădărnicit votarea 
propunerei koşutisle în  cestiunea băncii şi 
au pus pe fugă pe cti întruniţi. Interve
nind poliţia, s’a restabilit ordinea.

Regularea situaţiunei materiale a prin
ţului George. Din Belgrad se anunţă că 
afacerea primului George s’a aranjat de
finitiv. In urma demersurilor ministrului 
Paşici. prinţul George a declarat că re
nunţă la orice încercare în privinţa reha- 
biiifărei sale, d?că » se va plăti suma de 
500.000 de d!nari pentru acoperiri a dato
riilor sale şi un apanaj anual de 120.000 
dinari. Prinţul George a semnat noile sta 
tute ale curţii regale. Prinţul Alexandru j 
rămâne moştenitor al tronului. In caz când 
dânsul după suirea sa pe tron nu va avea j 
urmaşi de sex masculin succesiunea va 
trec < asupra lui George.

I D e -a le  „m o d e ra ţ ilo r “ .
j O declaraţie bărbătească a Şimleuanilor. 
! —  Bihorenii şi partidul moderat. — Saşii 
j despre moderaţi. —  M aghiarii despre 
! moderaţi.
I
I Dăm loc cu o deosebită satisfacţie următoa-
: rei energice şi bărbăteşti scrisori, care ne-a sosit 
cn posta de eri seara:

Onorată Redacţiune!

Din coloanele mai multor ziare 
am aflat, spre cea mai mare surprin
dere a noastră, că oraşului nostru 
Şimleul-Silvaniei i-a revenit tr is tu l 
ro l de dubioasă rep u ta ţie  în  a figura 
ca sediul unui aşa z is : „Partid mo- 

i derat naţional rqmânei.
Cum noi în aceste momente de 

gravă încercare pentru existenţa noa
stră lomânească, cea mai mică aba
tere deia directiva, principiile şi in
tenţiile programului naţional româ- 

! nesc o stigmatizăm de o m anevrare  
■ păcătoasă, ba ch ia r d rep t ereză  p o litic ă :  
do tori onoarei noastre de Români 
cinstiţi dechiarăm, că noi nu numai 
nu facem parte din sus zisul partid  
ominos, din contră ne sim ţim  d a to r i a 
o p ri p e  o rica re  d eserto r de a in tra  în 
orice a lta  organ izaţie  a pop o ru lu i nos tru , 
d ecât num ai în s ingura ce ne-o  dictează  
com ite tu l p a rtid u lu i naţiona l rom ân.

Rugându-Vă a ne primi mulţă- 
mitele pentru ospitalitatea D-Voastră 
semnăm

Şimleul-Silvaniei, 27 Septembre 
1909.

Cu devotament:
Andreiu Cosmo, dir. de bancă, Ga- 

vril Meseşan, preot. Dr. C. Meseşan, adv. 
Dr. Victor Deleu, adv. Dr. Aug. Mircea, 
adv. Ioan DeJeu. Nic.Munthiu, secret. »Sil- 
vaniei«. Dr. Aug. Pintea, când. de adv. 
Aug Mărcuşiu, cassar la Silvania. Ema- 
nuil Stoica, Nic Gogan, Ştefan Comlo- 
şan, Eugen Boroş funcţionari de bancă. 
Alimpiu Barboloviciu, vicar, Simion Bar- 
boloviciu, preot. Virgil Barboloviciu, 
jude reg. în penziune. Gavril Trlf, prof. 
în penz. Vasiliu Papp, ases. orfanal în 
penziune, adv. Simeon Oros, docinte. 
Teodor Alexutian, curator primar. Ale
xandru Sima, preot.

*

Ziarul arădan maghiar »Nagyvâradi 
Napld« a publicat în numărul de Sâmbătă 
o convorbire ce a avut’o cu d 1 secretar 
metropolitan Ricolae Zigre, a cărui nume, 
precum ştim, a fost pus in legătură cu 
înfiinţarea partidului moderat. Intre altele 
d-l Zigre a declarat, că cestiunea parti
dului moderat patronat de advocatul Dr. 
Babeş, care însă nu stă în legătură cu 
pat Udul kossuthist, se află încă într’un 
stadiu toarte primitiv şi nu se ştie ce va 
eşi din el. Nu zic că n'ar fi nevoie de în- 
temeiarea unui nou partid, care să lucreze 
cu mai puţin zgomot şi fără devize ul- 
traiste — a mai zis d-l Zigre interlocu
torului său — însă în actuala situaţie nu 
ţin de potrivită o astfel de mişcare.

in numărul de Dum necă a! aceluiaşi 
ziar, care ni-s’a trimis la redacţie, vedem 
publicată o convorbire cu energicul luptător 
bihorean Dr. La sen, care a făcut ziaris
tului maghiar următoarele declaraţiuni 
programatice :

»Deja numirea de »moderat« este un 
adevărat non sens. Fiindcă acel care va re
clama ceva mai moderat şi decât însamnă 
actualul partid naţional român, această 
dorinţă se mărgineşte cu: nimica toată. 
Se ştie doară că partidul naţional român

forrná la timpul său o opoziţie de drept 
public, fiindcă conform programului său 
pretindea autonomia Transilvaniei şi în 
general recunoaşterea întregii naţiuni ro
mâne ca naţiune politică. Restul progra
mului nu conţine nimic, ce ar avea ca
racter de drept public, decât numai astfel 
de pretenţii economice şi culturalo poli
tice, cari se găsesc şi în programele ac
tualelor partide democratice.

»Când unor membri ai comitetului 
naţional — sprijiniţi îndeosebi de elemen
tele mai tinere ale partidului — la confe
rinţa naţională din Slbiiu ţinută în preaj
ma alegerilor dietale de sub regimul con
telui Tisza, anul 1905, le-a succes a exo- 
pera proclamarea activităţii, odată cu 
aceasta s’a pus în suspens şi punctul car
dinal al programului: autonomia politică. 
Actualii deputaţi naţionali români repre
zintă deci acest program ciuntit şi prin 
urmare este un lucru supărător de ri- 
dicui, dacă guvernul unguresc, partidele 
maghiare şi în general oricine altul îi 
întitulează pe deputaţi de ultraişti.

»Cunosc bine pe d-l Nicolae Zigre şi 
deci constat, că dacă d-sa nu este satis
făcut cu acţiunea actualilor deputaţi na
ţionali români, aceasta nici decât nu poate 
isvori din faptul, că deputaţii noştri ar 
opera prin »tumulturi sgomotoase, cu de
vize ultraiste«, ci din contră chiar pentru 
motivul că, mai vârtos după scoaterea 
d-lui Vaida din parlament clubul naţio
nalist desvoaltă o prea modestă activi
tate. Se poate zice că în timpul din urmă 
întreagă acţiunea de partid e reprezintată 
de cătră presa română şi cu toate că şi 
aceasta este cât se poate de modestă, 
este paremi-se destul de bine honorată 
din partea procurorilor lui Poionyi.

»Intre astfel de împrejurări vă asi
gur, că obştea română nu este într’atâta 
preocupată de întemeiarea unui »partid 
moderat«, ci da, se dă o expresiune tot 
mai vie dorinţei de a sprijini actualul 
partid naţional român intru desvoltarea 
unei acţiuni hotărât mai energice, fiindcă 
avem principiul de a desvolta chiar faţă 
de cel mai volnic regim cea mai energică 
rezistentă.«

*

In >Siebenbiirgisch-JDeutches TagblatU 
însuşi directorul ziarului face analiza şi 
comentarul programului »moderat« în prim 
articol, făgăduind a reveni. Intre altele 
scrie:

»După toate semnele, întreprinderea 
va fi primită cu refuz din amândoue păr
ţile, cel puţin la început... Programul însă 
este redactat astfel, pretenziunue sunt 
reduse în aşa măsură, ca posibilita
tea unei acceptări să nu fie nimicită deia 
început, fără cuvânt«.

» Pentru aşanumita » independenţău a  
Ungariei nu are inimă şi interes cetă
ţeanul nemaghiar al U ngarie i. Ba, nealte
raţi de antipatii tradiţionale, cu mintea 
netulburată, poarte să cunoască şi să a- 
precieze mai bine nenumăratele foloase 
politice şi economice din legăturile strânse, 
fără de a ataca independenţa ţării noastre, 
ce avem Austria«.

»Iţi vine să crezi, că accentuarea in
dependenţei este o apucătură de tactică... 
ţinând seamă de fluctuaţiile politice...«

»Punctul 3 poată să ftcă să-şi vină 
în ori acei saşi ai noştri, cari înhăţaţi de 
socoteală greşită, sunt în stare, In contra 
intereselor cele mai vitale ale poporului 
nostru, a se înfierbinta pentru un sufraj 
democratic. Ce ar însemna pentru muni
cipiile şi comunele noastre, dacă români
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ar avea parte la votări conform propor
ţiei lor numerice, — nu mai trebue să 
8tăruim a o spune.«

»Valoarea partidului se va cunoaşte 
după ce va trece din stadiul teoriei în 
cel al realităţii«.

» Înclinaţia partidului de a se' alătu
ra  oare-cărui partid maghiar, este o do
vadă că ţine seamă de concepţiile domi
nante maghiare, dela cari, n'avem ce, face, 
insă numai ţinând seamă de ele poţi aş
tepta de a fi recunoscut. E tactică săsească 
aceia, pe care vrea s'o urmeze nou! partid! !

*

Iată aci şi părerea Maghiarilor. în 
afară de partide, aşa cum o formulează 
»Búd. Hírlap« :

»Pe cât puteai înţelege, înfiinţarea şi 
activitatea partidului atârnă înainte de 
toate, — ca o prima condiţie par’că — 
de la faptul, dacă se găseşte sau nu, un 
partid maghiar, care să facă declaraţii so
lemne, ca de program, că primeşte şi e 
gata să realiseze, în semn de împăcare, 
programul partidului moderat.

Dacâ-i aşa, nici un bărbat politic ma
ghiar nu poate primi cu nu ştiu ce sim
patii. încercarea de a grupa un partid nou. 
Căci o politică de felul acesta, este poli
tica târguelilor, ce se adânceşte tot mai 
mult în spre abizul federaţiei naţionaliste. 
Protestăm în contra unui partid ce se în
fiinţează cu astfel de intenţii şi scopuri.

De tot altceva, dacă partidul se înfiin
ţează chiar şi fără de orice sprijin de la 
guvern sau de la vre-un partid maghiar ! 
Dacă partidul, fără de a fi as'gurat înainta 
de concesii, va lua lupta, din toate pute
rile în contra ultraiştilor naţionalişti, nu
mai din acel motiv, că politica lor este 
primejdioasă şi pentru stat şi pentru ei 
înşişi 1...

Nu de un partid al celor mai chib
zuiţi, bazat şi condiţionat de concesii avem 
lipsă, ci de oameni cari să recunoască băr- 
băteşte şi făţiş caracterul naţional, neata
cabil, al statului maghiar, şi să pornească 
lupta în contra celor ce nu o recunosc!...«

Ceeace face »Búd. Hírlap«, este, cum 
se zice în limba lor : »ugratás«. Şi d-1 Ba- 
beş, pe lângă altele mai joacă şi acest rol 
ingrat: sare în tufă şi din tufă, după cum 
trebue.

Epilog ia serbările din Alba-Iulia.
Alba-lulia,' în 26/IX 1909

Oraşul nostru a avut în săptămâna 
trecută rara bucurie de a găzdui societa
tea pentru fondul de teatru român. Am 
avut cu acest prilegiu un concert bine 
succes şi un teatru bine pus în scenă şi 
toate aceste cu puteri locale, care împre
jurare e ponderoasă, dovedind aptitudinea 
atât a elementului intelectual cât şi a cé
lúi ţărănesc. Şi mai este încă de însemnat 
cumcă concertul s’a dat de inteliginţă cu 
concursul fiilor, deci o dovadă de concor
die a elementului românesc din acest oraş 
ce ne îndreptăţeşte a spera la o viaţă 
nouă şi la validitarea noastră în acest loc 
central al unui ţinut curat românesc, în
cepând astfel a ne face fieştecare datoria 
faţă de neam şi de legea românească.

Serbările le-am gustat noi de noi, 
căci har Domnului nici un străin de nea
mul nostru nu ne-a cercetat nici concer
tul şi nici teatrul românesc. A fost în 
toate o ordine exemplară şi nu s’a întâm
plat nici un incident cu toată aglomeraţia 
de popor, căru;a îndeosebi i s’a făcut o 
petrecere cu teatru, cântări şi declama- 
ţiuni, în »grădina popilor«, căci o sală aşa 
de mare, unde să poată întră aceea mul
ţime în oraş nu s’a aflat. Cine a văzut ţi
nuta deamnă a plugarilor noştri din jur 
şi oraş şi-a câştigat convingerea, ca acest 
popor e chemat a-şi croi o soarte deamnă 
de om liber şi cu viitor.

Pe lângă toată buna ordine, care a dom
nit sub decurgerea acestor serbări româneşti 
ce este o raritate in ţara noastră vrâsfcată 
de atâtea naţionalităţi cu porniri opuse, 
— totuşi s’a aflat un suflet rău cu con- 
deiu înveninat de ură, care în fiţuica »A  
Nap« a scris cele mai grosolane minciuni 
despre decursul adunării generale a socie
tăţii fondului de teatru român. Dacă 
Românul cântă şi-şi petrece cu demnitate 
aceasta e deja o »revoluţie« pentru a 
cărei isbucnire acel jurnal de şantagiu 
trage la răspundere autorităţile publice, 
cari au tolerat aşa ceva. Vom vedea cum 
se vor spăla: corniţele, vicecomitele comi- 
tatenz şi organul poiiţial al oraşului nos
tru, atacaţi pe nedreptul de laşitate.

Ca un semn caracteristic al duşmă
niei şi urei nutrite faţă de elementul 
românesc servească şi faptul, că foaia lo
cală „Közművelődés«, organul clerului ca
tolic al diecezei rom. catolice în numărul

său dat la lumină în 23 Septemvrie a. c. 
adecă după adunarea noastră, nu a luat ] 
nici o notiţă despre serbările Românilor, j  
Aceiaş atitudine a observat o şi »Gyulafe- j  
hérvári hírlap«.

Iată clerul — la care mai ţine atât 
de mult o parte a neamului nostru sub 
cuvânt că sunt de o lege — ce ţinută are 
faţă de viaţa poporului român.

In ce priveşte luarea de măsuri po
liţieneşti pentru supraveghierea elementu
lui românesc la aceste serbări, sunt infor
mat, că numai 16 jandarmi s’au preum
blat în jurul promenadei, în care se află 
edificiul redutei.

Sunt nişte griji nefundate şi spaima 
ce şi-o fac contrarii noştri este urmarea 
păcatului lor propriu. Dacă aşa-i poartă 
gândul, noi nu avem ce le face. Oare so- 
coti-vor vreo data, ca să se abată dela 
calea rătăcirei? Poate atunci când vor da 
cu capul de părete, ce nu va Litârzia 
mult, căci şovinismul îşi ajunge culmea.

Scevola.

Wlassici supralicitează peApponyi.
Fostul ministru de culte Wlas

sici, gelos, se vede, pe aureola ce 
şi-a câştigat-o Apponyi în ochii şovi- 
niştilor maghiari prin recenta sa or
donanţă, a căutat prilejui să-l supra
liciteze şi să se arate şi mai strajnic 
în măsurile ce ar trebui luate pentru 
asigurarea ideii de stat maghiar uni
tar, Ocasiunea pentru a-şi da arama 
pe faţă, îi s’a dat alaltăeri la Aind 
din incidentul adunăreî generale a 
ligei muzeelor şi bibliotecilor maghiare, 
când a ţinut o conferinţă despre 
„pob'tica faţă de naţionalităţi.1' Spi
cuim câteva floricele de şovinism din 
această conferinţă:

Fostul ministru Wlassics a spus în
tre altele că aşa numita "politică faţă 
de naţionalităţi« are mulţi apostoli în Un
garia. Wlassici a continuat apoi astfel: »Mie 
nu îmi place nici măcar denumirea »po
litică fată de naţionalităţi«. Eu cunosc din 
istoria statului ungar numai o politică de 
stat şi naţională, îni ă aceasta politică nu- 
şi poate însuşi nici o teză sau teorie, a 
cârti impuisiune ar. fi forţa brutala. Pe 
de altă parte însă ea nu poat*» tolera nici 

j o teză sau teorie isvorâtă din tendinţe ce 
i sunt îndreptate contra unităţei Ungariei 
| şi contra caracterului ei ungar, lredentis- 
\ mul nu înseamnă politica naţională, c itră - 
I dare de patrie, la care nu se răspunde 
j prin  politică naţională sau politică de naţio- 
| nulităţi, ci p rin  severitatea codului penal. j Românul din Ungaria, care tinde la o u- 
| nire cu România, Slavul din sudul Unga- 
! rlei, care tinde la înfiinţarea statului sla- 
• viior din sud, şi Slovacii de pe pământul 
Ungariei, ale căror tendinţe lelativ la o 
uniune ceho-slovacă sunt nutrite din Au
stria, nici nu merită cruţare, ci pedepse 
severe conform codului penal,

Rasa ungară în totdeauna se fereşte 
de o propaganda brutală de contopire ( ? ! )  
Brutalitatea n’a fost şi nici nu va fi arma 
noastră. Dar trebue s’o spunem pe faţă 
înaintea lume* întregi, ca este de datoria 
legislaturei, a guvernului şi a societăţii, ca 
să lucreze din răsputeri pentru ridicarea 
valorei culturale şi economice a rasei un
gare. Nu există a!lă polticâ naţională un
gară de cât aceea de a ridica nivelm cul
tural, moral şi economic a) migurimei de
asupra nivelului tuturor naţionalităţilor 
din Ungaria. Trebue să lm-răm exlusiv 
numai în direcţiunea acestei perfecţionări.«

Demonstraţiile socialiştilor
din Budapesta.

Asupra încăierărilor sângeroase de 
alaltăeri între socialişti şi poliţia din Bu
dapesta dăm următoarele amănunte:

Luni spre seară a apărut un număr 
enorm de poliţişti pe străzile Budapestei 
La oarele 7 şi jumătate un grup de socialişti 
a trecut spre locul întrunirei strigând »Tră
iască votul universal« »Jos guvernul coa
liţiei« »Jos Andrassy!«. Socialiştii s’au pos
tat în faţa hotelului »Royal«, unde se află 
clubul partidului independenţei, şi au în
ceput să facă demonstraţiuui contra ko- 
şutiştilor. Poliţia intervenind, socialiştii au 
fost împrăştiaţi. Se mobilizaseră într’aceea 
în total 120 poliţişti pedeştri şi 200 poli
ţişti călări.

Socialiştii s’au întrunit apoi în tea
trul situat pe piaţa arhiducelui Alexandru. 
Aici şefii socialişti Tarczai şi Buchinger 
au ţinut discursuri despre legea electorală.

In cele din urmă s’a votat o rezoluţiune, 
prin care socialiştii învifcau partidele coa
liţiei să se ţină de promisiune şi să intro
ducă votul universal.

In timpul acesta se strânsese în faţa 
teatrului o mulţime enormă. După întru
nire mulţimea a cutreerat străzile prin
cipale, strigând: »Trăiască votul universal“. 
Demonstranţii voiau să se ducă la clubul 
partidului independenţei, au fost însă o- 
priţi în drum de poliţişti, cari an început 
să lovească cu săbiile. Socialiştii, cunos
când tactica poliţiştilor, s’au retras astfel 
că loviturile cădeau mai mult asupra tre
cătorilor. Mulţi dintre aceştia au fost ră
niţi. Un lucrător grav rănit a căzut la 
pământ şi a fost călcat in picioare de po
liţişti călări.

Fruntaşii socialiştilor s’au strâns în 
acest timp in cafeneaua »Meteor«. Câţiva 
detectivi, cari se aflau acolo, au fost ata
caţi de cei prezenţi din cauza atitudinei 
lor provocătoare. Un detectiv a fost păl
muit de un chelner. Detectivul a raportat 
cazul şefului poliţiei, care a ordonat eva
cuarea cafenelei. Câţiva poliţişti şi mai 
mulţi socialişti au fost răniţi. Numărul 
total al răniţilor se urcă la 16, între cari 
sunt trei foarte grav răniţi.

Escursioniştii francezi la Sinaia.
După vizitarea Constanţei, Brăilei, Ga

laţilor şi Bucureştiului, cei 220 de oaspeţi 
francezi, au vizitat regiunile petrolifere 
dela Azuga şi Buştenari, apoi au trecut la 
Sinaia, unde s’a improvizat o mică ser
bare artistică în onoarea lor. Cu această 
ocazie autorul de drame francez d-1 D or- 
chain a cetit o conferinţă interesantă în 
prezenţa Reginei.

D-sa începe prin a spune, că un iung 
cortegiu de pelerini francezi au venit în 
România, pe care de mult doreau s’o cu
noască. Acum am venit şi i-am cunoscut. 
E drept ca un accident a căutat să pue 
obstacol acestei călătorii de simpatii, dar 
geniul bun al României, care o apără tot
deauna, ne-a apărat şi pe noi.

Conferenţiarul întră în subiectul con
ferinţei d-sale : * iJcezia populară română«. 
Spune că numaroasele traducţiuni ale fol
cloristicei române se datoresc In mare 
parte »Carmen Sylvei«, care i-a dat oca
zia să cunoască poezia populară română, 
in această poezie putem vedea geniul ace
stui popor pe care-1 iubim. Ea a fost mama 
inspiratoare a geniului român, ea ne-a lă
sat urmele de eroizm ale acestui popor 
brav şi iubit. In ea se oglindeşte forţa 
morală a poporului român şi acestei forţe 
el datoreşte rezistenţa pe care a pus’o 
contra tuturor năvălirilor barbare. Ea se 
aseamănă mult cu Mireille a lui Mistral. 
D-l Dorchain afirmă apoi că cele mai bune 
culegeri de poezii populare se datoresc 
lui Alexandri şi lui Gh. D. Teodorescu, iar 
Carmen Silva a fost aceea care a tradus 
în mare parte aceste cântece. Spre a arăta 
sentimentalitatea poeziilor noastre popu
lare şi caracterul lor, d-sa enumerâ pe 
Mioriţa, Oprişan şiMihnea. D-na Dorchain 
a recitat cu mult sentiment toate aceste 
poesii producând o adâncă impresie asupra 
asistenţei D-1 Dorchain termină conferinţa 
d-sale spunând, că daca cineva i’ar întreba 
ce a văzut in ţara românească, va începe 
întocmai cum încep toate basmele acestui 
popor: A fost odată un rege şi o regină. 
A fost un rege brav şi înţelept şi o re
gină blândă şi duioasă, aşa încât un po
por întreg îngenunchia cu respect şt de
votament, şi nu voiu spune un basm, a 
spus u-sa, ci realitatea aşa cum este.

Sunete de aplauze au acoperit ulti
mele cuvinte ale conferenţiarului, iar M.
S. Regina a ţinut să felicite călduros atât 
pe d-1 cât şi pe d-na Dorchain. D-1 Petre 
Pont a oferit d-nei Dorchain un frumos 
buchet de flori naturale.

După terminarea conferinţei M. S. 
Regina s’a întreţinut cu d-nele excursio- 
niste.

*

La oarele 1 şi un sfert s’au îndrep
tat spre castel cei 20 excursionişti fran
cezi cari au fost invitaţi de M. S. Regele 
la dejun.

Iată numele acestor învitati:
Domnul Lutand, prefect al Rhonului 

cu doamna; d-1 Gley Eugene, membru al 
Academiei de medicină cu d-na; d-1 Dor
chain Auguste, poet şi autor dramatic cu 
d-na; d l Charles Diei, profesor de istorie 
bizantină la Sorbona, membru corespon
dent al Academiei, cu d-na; d-1 Bayeur; 
d-1 Bailef, fost societar al comediei fran
ceze; d-1 Laout, inspector general; d-1 Pi- 
card, profesor universitar; d-1 Appleton 
profesor la universitatea din Lyon; d-1 De- 
bore, membru al academiei de medicină 
cu d-na, d-1 August Gauvain, prim secre

tar de ambasadă, fost membru în comisia 
dunăreană: d-1 Henneguy, membru al aca
demiei şi d-1 Oilivier, organizatorul ex- 
cursiunei.

M. S. Regele avea la dreapta pe prin
cipesa Louisa de Hohenzollern, iar ia stân
ga pe d-na Diehl; iar la dreapta Suvera
nei se afla A. S. R. Principele Ferdinand 
şi Ia stânga d-1 ministru Blondei.

Dejunul acesta fiind intim, nu s’a 
pronunţat nici un discurs.

După dejun M. S. Regele a făcut cerc 
şi s’a întreţinut cu invitaţii săi asupra di
feritelor cestiuni economice si industriale.

După îndelungate şi grele sufe
rinţe a încetat din viaţă eri dimi
neaţă venerabilul preot Alexe Verzea 
din Satulung. Român de inimă şi preot 
model şi-a dedicat întreaga sa viaţă 
binelui obştei româneşti, sfătuind şi 
ajutorând pe cei, cari căutau mângâ
iere sufletească şi povăţuiri în calea 
vieţii.

Jalea, care ne-a cuprins sufletele, 
este mare şi sinceră, căci in defunc
tul Românii din Braşov şi jur pierd 
nu numai pe un cinstit şi harnic mun
citor în via Domnului, ci şi pe un 
bărbat integru, care făcând parte din 
aproape toate reuniunile noastre cul
turale $i corporaţiunile administrative 
şi politice, a susţinut şi s’a luptat pe 
toate terenele cu demnitate şi bărbă
ţie pentru cauzele noastre culturale 
şi politice.

Fie-i memoria vecinică, iar fami- 
! lia întristată primească adânc simţi- 
tele noastre condolenţe.

J Din partea familiei Verzea am primit astăzi
următorul anunţ funebral:

Pătrunşi de adâncă durere adu
cem la cunoştinţa tuturor rudeniilor, 
amicilor familii noastre şi a tuturor 
cunoscuţilor noştri, că scumpul, mult 
iubitul şi neuitatul nostru soţ, părinte, so
cru şi moş, Ai6X8 Verzea, preot gr. or. ro
mân în Satulung, după o viaţă plină de 
muncă cinstită şi zeloasă, săvârşită spre 
binele familiei, a naţiune! şi mai ales a 
strâmoşeştei sale biserici, în anul al 75-lea 
ai vieţii, al 44-lea al fericitei sale căsătorii 

i şi 36 al evlavioasei sale preoţii, fiind îm
părtăşit cu Sfintele Taine, învins de dure- 
r:le unui greu morb, a adormit în Dom
nul azi Marţi în 15 (28) Septemvrie la 5 
oare dimineaţa. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpului defunct se vor înmormânta Joi 
în 17 (30j Septemvrie a. c. la 10 oare a. m. 
din casa proprie. Fie-i ţărâna uşoară şi 
memoria binecuvântată!

Satulung, în 15 (28) Septemvrie 1909. 
Elena Verzea născ. Petric, soţie. Victor 
Verzea, major în armata română, ca fiu. 
Zoe V. Verzea n. Tamara, ca noră. Victo- 
rella V. Verzea, ca nepoată. Romul Verzea 
capelan gr. or., ca fiu. Octavia Verzea n 
Chiorniţă, ca noră. Veturia, Livia, Romul 
Emilia, Elena, Mateiu şi Victor R. Verzea 
ca nepoţi şi nepoate.

In loc de cunună trecătoare pe mor
mântul neuitatului lor unchiu Alexe Ver
zea, soţii Dr. Nicolae şi Eugenia Vecerdea 
donează »Fondului Dr. Nicolae Vecerdea 
şi soţia Eugenia n. Popescu* al mesei stu
denţilor rom. din Braşov, suma de 50 cor.

Primească pioşii donatori sincere mul
ţumite. — Direcţiunea scoalelor medii gr. 
or. române.

g i! I

—  16 Septemvrie v.

Parasús şi matin&U. Dumineca vii
toare în 20 Septemvrie v. (3 Octomvrie n.) 
se va celebra un parastas solemn în me
moria fericitului Dr. Alexandru de Mo- 
csonyi în biserica română gr. or. din Lu
goj, căruia îi va urma la oarele 11'/2 un 
matineu, aranjat de »Reuniunea română 
de cântări« în pavilonul otelului »Con
cordia«.

Concertul Adelîna de Germain-Sneisel.
Vestim cu piăcere publicul românesc din 
Braşov, că celebra pianistă Adelina de
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Germain-Kneisel va da concertul anunţat , 
de noi. poimâne, Vineri seara, în  sala dela i 
* Gewerbeverein*. Concertul d-şoarei Ade-; 
lina de Germain, care a debutat acum 10 j 
ani în etatea fragedă de 5 ani în oraşul ! 
nostru fermecând auditorul prin presta- i 
ţiunile ei aproape miraculoase, este fără 
îndoială un mare eveniment musical pen
tru noi Braşovenii, in decursul ultimilor 
ani celebra pianistă, care e astăzi în etate 
de 15 ani. a fost sărbătorită pretutindeni, 
dovadă recenziunile elogioase ale ziarelor 
franceze, germane şi române, pe cari le 
avem înaintea noastră. Săptămânile trecute 
artista noastră a avut iarăşi fericirea a de
buta în trei rânduri cu deosebit succes în 
faţa Maj. Sale Reginei Elisaveta a României 
la castelul Peleş.

Amănunte asupra programului vom 
aduce în numărul de mâne. Deocamdată 
avisăm publicul nostru, că bilete pentru 
concertul de Vineri seaiă se află în li
brăria Hiemescb.

Avis Românilor din Braşov şi din
Împrejurime. Dela ua Rom ân inimos 
primim urm ătoarele rânduri: O socie
tate străină avizează  publicul din 
Braşov prin p lacate mari şi mici, că 
va  da câteva reprezen taţii de circ. 
Aceste  placate le publică în Limba 
maghiară şi în  limba germană, de 
limba noastră a celor 13,000 de R o 
mâni nu vrea  să ştie nimic. N ’are 
trebuinţă nici de noi nici de concur
sul nostru ia circ. Precepi, ori nu, 
R om âne!? N ’ai ce căuta, la cel ce nu 
te  cheamă şi nu ştie că exişti în 
Braşov şau şie dacă şti de tine, nu 
vrea  să te cunoască. Şedem  acasă 
până ne vor da de şt're în  dulcea 
noastră limbă românească, că ce vor 
şi ia ce au ven it aici. Buiurcă-

Ideaîul naţional o cultural, al Româ
nilor macedoneni. La congresul protesorilor 
români din Macedonia fiind la ordinea 
zilei: »Idealul nostru naţionalo-cultural«, 
cel dintâi care a vorbit, d l M. Pinetta, a 
făcut istoricul Aromânilor şi a demon
strat ca Aromânii au făcut enorme sacri
ficii pentru neamurile din jurul lor şi 
aceasta de multe ori în detrimentul lor. 
Idealul nostru trebue să fie — a zis — 
unirea culturală a tuturor Aromânilor din 
imperiul turcesc si pe ori unde există ei.

GonStitilirB. Societatea de lectură a 
elevilor dela Institutul pedagogic gr. cat. 
din Blaj, în şedinţa din 13 Septemvrie s’a 
constituit pe anul scol. 1909/10 în modul 
următor:

Conducător: D-l Aurel B. Gaja prof. 
Prezident : Nlcolau Mărginean. Vice-prez.: 
Oct. Isaic. Notar: Era. M. Irimie. Secretar: 
Dum. Mărginean jun. Bibliotecar: Ioan 
German. Cassar: Alex. Bratu. Controlor: 
Andreiu Boer.

Escursiunea elevilor şcoslelor noastre
In Poiană se va face în cas de timp favo
rabil mâne, Joi.

»Faliţi! politici«- Din incidentul nu
mitei de profesor la un liceu din Buda
pesta a deputatului kossuthist Siinkö, — 
un fel de down al partidului — ziarul 
profesorilor secundari este vehement in
dignat pentru »sistemul de a conferi cele 
mai bune posturi do profesori tuturor fa- 
liţiilor politici — drept adăpost«.

Aventura unor cadâne ale iul Abdul
Hâmid. Din Viena se anunţă că şase ca
dâne din haremul ex-sultanului Abdul- 
Hamid eşind la plimbare pe Frater, în 
■costumele lor orientale şi învelite la faţă, 
au stârnit curiozitatea -pub'ică într’un aşa 
grad, încât circulaţiunea a devenit impo
sibilă. Atunci a intervenit poliţia şi a dus 
cadânele la secţie, unde ele au început să 
plângă şi să vocifereze în turceşte, limbă 
pe care nimenea n’o pricepea. Probabil ca 
ele spuneau că nu erau vinovate şi deci 
pe nedrept au fost arestate, in cele din 
urmă a intervenit ambasadorul Turciei şi 
ie-a scos dela secţie.

Htmsn Med. Dr. .^urel de Tincu şi 
mhesa Maria <Î9 Tincu născ. Heldmann cu- 
3unaţ». Orăştie — München. 4 Sept. 1909.

Petreceri »Reuniunea femeilor ro
mâne din Sibiiu dă o petrecere cu dans 
în 13 Octomvrie st. n. 1909 în sala cea 
mare a casei societăţii (Gesellschaftshaus). 
începutul la 8 ore seara. Biletele de in
trare se vând în ziua petrecerii în camera 
Nr. 3 dela Hotelul »împăratul Romanilor« 
între oarele 10—12 a. m. şi 3—5 p. m. — 
de persoană cu 3 coroane şi seara la cassă 
cu 4 coroane. Preţul unei loge r. I. 16 
cor., —  r. II. 12 cor , —  pe galerie 8 cor., 
—  un scaun numerotat 4 cor. Venitul cu
rat este destinat pentru şcoala industrială. 
Oferte generoase se primesc şi se vor 
evita pe cale ziaristică.

Medicul primar Dr. Alfred Jakelius
îşi reia activitatea medicală şi ordinează 
zilnic delà 1— 3 ore.

Á laurii Thaly fRlman, moşneagul de 
70 de ani, vechi deputat kossuthist, sin
gurul om cu care M. Polyt se ştia înţe
lege în parlament. El a fost şi un cerce
tător istoric, de-o însufleţire naţională, care 
adesa greşea. A scris monografia răscoa
lelor rakoţiene, şi a cules cu multă îngri- j 
jire cântecele acelei epoce curuţeşti. Când 
cu renegatismul partidului kossuthist, ajuns 
în majoritate, neînduplecatul curuţ a tre
cut în stânga extremă, împreună cu svân- 
turatul Nagy György.

Ciocnire între Albanezi! naţionalişti şi 
grecomani. Luni 31 August v. o încăerare 
sângeroasă a avut loc în strada princi
pală a oraşului Gorila, lângă catedrala Sf. 
George, între Albanezii naţionalişti şi cei 
grecomani. De la vorbe s’a ajuns la ceartă 
şi de la ceartă la revolvere. A fost rănit 
din partea grecomanilor şeful acestora, bo
gătaşul Iani P. Darda, iar dm partea A l
banezilor tânărul Ferid Bei Fraşari, mem
bru al unei familii notabile. Provocatorii 
acestui scandal sunt grecomanii cari, în 
număr de peste 200 inşi, au atacat în tim
pul nopţii fanfara clubului albanez, care 
cânta la nunta unui Albanez naţionalist. 
Grecomanii au făcut aceasta în mod laş 
(căci fanfara este compusă din nişte copii) 
ca o .contra manifestaţie pentru primirea 
pompoasă ce s’a făcut, Dumineca trecută, 
delegaţilor, cari veneau dela congresul al
banez din Eîbasan, şi printre cari era va
lorosul tânăr albanez Medat bei. fiul lui 
Abdul bei Fraşari, promotorul chestiunei 
albaneze. Medat bei azi este considerat ca 
adevăratul şef al Albanezilor. Este direc
tor al afacerilor politice la Salonic, 
director al ziarului »Liria« şi al re
vistei »Dituria«. Autorităţile sunt în
grijorate de proporţiile grave ce poate 
lua acest scandal, căci aci e cearta între 
creştini şi musulmani. S’au luat măsuri 
escepţionale. Totuşi lumea e convinsă, că 
alte omoruri politice vor orma la Coriţa.

»Referendum«. Pom tarifa tramvaielor 
este prea scumpă în Roma, consiliul co
munal, anul trecut, a votat municipali- 
sarea serviciului, adecă a votat construirea 
a noi linii, cari să se facă pe contul co
munei şi care sa aibă un tarif ieftin. Cum 
însă o atare lucrare cere capital mare, 
primăria a făcut apel la »Referendum«. 
Acest »Referendum« este un obiéi curios, 
rărnas de demult şi sancţionat printr’o 
lege, adecă : după votarea unui proiect 
care cere mari capitaluri comunale, pri
măria convoacă pe toti a leită 
nali la un plebiscit şi in 
electorilor se încep lucrai e 
consiliul comuna!. Acesta t 
dum«. La un asemenea pi b 
chemaţi iarăşi toţi alegătorii 
se pronunţe asupra facéréi ai 
tramvaie şi a unei noi uzine ç 
zultatul a fost sdrobitor : 2l.0ui) şi mai 
bine de alegători au răspuns da şi vreo 
600 nu. In urma acestui »Referendum«, 
care întăreşte votul consiliului comunal 
primăria Romei va începe încurând lucră
rile, cari în doi ani vor trebui să fie gata. 
Dacă rezultatul votului ar fi fost negativ, 
nu se putea face nici o lucrare. Este o 
lege curioasă aceasta, dar frumoasă, căci 
interesele comunei, interese de ordin înalt, 
sunt supuse judecăţei poporului, aşa cum 
erau la vechii romani : Vox populi, vox 
dei. Votarea s’a făcut în 29 Septemvrie, 
sărbătoare naţionala şi zi memorabilă în 
istoria Romei.
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Despre visuri, vederea spiritelor
şi despre fenomenele înrudite cu acestea.

de M. Străjami.

—  Urmare. —

Apariţiunea spiritelor. — Magnetis
mul animal deschide calea şi pentru înţe
legerea miraculoasei arătări a spiritelor, 
cu aceeaşi tărie afirmată de unii şi ne
gată de alţii. S’a spus mai sus, ca visul, 
vederea aievea în somn, vederea în som
nambulism, vedenia sau nălucirea, a doua 
vedere sau telepátia, şi arătarea spirite
lor, sunt fenomene de aproape înrudite, 
însuşirea lor comună este, că vederea lu
crurilor şi fiinteler în aceste fenomene 
sufleteşti se făptueşte pe o cale tocmai 
opusă vederii din timpul vegherii, adecă 
prin impresiuniie primite de crer din 
lăuntrul organismului, iar nu de la lumea 
din afară prin organele simţurilor esterne; 
dar efectul lor e acelaşi, pentrucă e pro
dus tot prin aceste simţuri, puse în lu
crai*“ prin organul intelectual al creerului, 
numit din această cauză organul visurilor. 
Numitele fenomene se deosebesc între sine 
numai prin legătura ce o au sau nu o au 
cu realitatea din afară. Visul comun este 
asemenea unui product al fantaziei, de 
care se deosebeşte, cum ara văzut, numai 
prin vioiciunea şi plasticitatea sa, dar nu 
are nici o legătură cu lumea din afară: 
însăşi rarele visuri fatidice au numai o 
legătură depărtată şi indirectă sau ale
goricii, rareori directă sau nesimbolică, şi 
aceasta numai la isbândirea sau realiza
rea visului se poate constata.

Vederea aievea în somn, şi observa
rea realităţii în somnambulism este di
rectă şi adevărată; ba vederea aievea în 
so in nul-veghere (Schlaf-Wachen) are un 
cerc neasămăoat mai întins decât vede
rea din timpul vegherii. Se întâmplă une
ori, ca în vederea aievea sa oi se prezinte 
şi umbre sau figuri de ale ct ior reposaţi, 
spirite sau fantome. R dit Rea esterioară a 
acestora nu ş» poate constata, după deş
teptarea din somn, ca a celorlalte lucruri; 
din această cauză atari umbre sö socotesc 
de obi- eiu ea fiind cm totul subiective, a- 
decă simple năluciri căror nu le corăs- 
punde nimic din lumea din afară, ceea ce 
nu e tocmai aşa, nu e tocmai exact. După 
analogie trebue să presupunem, ca un or
gan care vede în depărtare sau în viitor 
lucruri aievea, poate să vadă ca fiind a- 
cum de faţă şi ceea ce a existat îa tre
cut ţi acum nu mai e de faţă. Afară de 
eceasta nu e dovedit că atari fantome nu 
se pot vedea şi îu timpul veghierii. Mai 
ades.9 ori ele se văd in somn, când pri
vim aievea lucrurile şi tiirţele din jurul 
nostru, ri tiind-că toate cele ce le vedem 
atunci au o realitate obiectiva, se porte 
presupune că şi spiritele văzute atunci 
există de sine, în afară de mintea noa
stră.

Experienţa ne arată, că organul vi
surile r, rare deVine activ m somnul nor
mal, sau în tomnai magnetic mult mai 
adânc, uneori lucrează în mod excepţio
nal, şi in t*mpul veghierii, că adecă ace
iaşi t. chiu, cu care vedem visurile in somn, 
se deschide uneori şi când suntem deş
tepţi, fireşte prin impresiuni ven te ou din 
afară ci din lumea inteiioa.ă şi incon
ştientă a sufletului.

tria lucrează în contra lim pezirei si
tuaţiei atacând guvernul. Provocăto- 
r i i  acostei campanii nu sunt a lţii 
decât deputaţii croaţi şi mai ales 
deputaţii naţionalităţiloru.

Teodor Mihali respinge cu ener
gie  acuza nedreaptă a lui W ekerle , 
că deputaţii naţionalişti ar aţâţa pc 
sa din străinătate. Chiar din contră 
cauza acestei campanii a fost purta
rea atât de barbar agresivă a fostu
lui guvern  faţă de drepturile greu 
câştigate ale naţionalităţilor. Insă ia 
răşi s’a adeverit vecinicul adevăr că 
mai curând cad guvernele decât ca 
o naţiune să-şi plece grumazul îna
intea volniciei acelora. Naţionalităţile 
v o r  să-şi elnpte şi să-şi păstreze 
drepturile ce-i compot, şi mai ales 
dă că se va  form a un nou parlam ent 
pe baza votului universal şi secre t 
(V ii aprobări la naţionalişti).

Budapesta, 29 Septem vrie. V ice- 
presidenţii cam erei R ak ow szk y  şi Nâ- 
vay  au dimisionat. W ek erle  a p lecat 
azi la Viena, iar mâne va fi prim it 
în audienţa de Maj. Sa.

Budapesta, 29 Septem vrie. Mai 
mulţi fişpani s’au prezin tat la guvern  
pentru a se informa, dacă au sau nu 
an să-şi deă dimisia.

Viena, 29 Septem vrie. „N eu e  
Freie P resse* anunţă în ediţia de 
seară că în cercurile politice perzistă 
credinţa că v iitoarea audienţă a lui 
Kossuth nu va  avea ca urm are în
sărcinarea partidului independist 
cu form area noului cabinet. Cu toate  
că pretenţiuniie actuale ale partidului 
independist, mai ales în ce priveşte 
chestiunile m ilitare, nu sunt exage
rate, totuşi există tem eri în ce pri
veşte program ul de drept public al 
partidului kossuthist. Se crede că 
Kossuth nu va  reuşi să înlăture ace
ste tem eri ale forurilor com petente.

Viena, 29 Sept. —  „R eich spost“  
scrie, că a ven it acum iarăşi rândul 
venerabilului domn L. Lukacs. Dacă 
nici ei nu poate face rânduială, are 
să vină unul şi cu braţ mai tare.

U L T l t f U i

Budapesta, ,29 Sept Iu şedinţa
de eri a camerei a mai zis acestea 
W ek erle : Din toate părţile se fac 
reproşuri guvernului pentru nerezol- 
varea reform ei electorale. De vină 
nu e guvernul ci parlamentul, care 
cu cestiuni de puţină im portanţă ca 
d. e. banca autonomă (gă lăg ie  mare) 
a îm pedecat guvernul in îndeplinirea 
punctelor prelim inate în program .

Ce priveşte realizarea băncei 
autonome între împrejurările actuale 
e imposibilă, fiindcă nici în parla
ment, mei afară de parlam ent cetă
ţenii nu sene absolut de ioc de a- 
eord. In timpul din urmă presa din 
străinătate şi mai ales cea din Aus

B i Iii i o g r a i i c .
In editura librăriei Giurcu au apărut 

zilele aceste următoarele cărţi didactice :
Carte de cetire pentru elevii şi ele

vele clasei a Ill-a primare, întocmită după 
principiile şi îndrumările noului plan mi
nisterial de Nicolae Sulică profesor, cu 
concursul mai multor învăţători, cu nu- 
măroase iiustraţiuni.

Gyakorlati tanmenet a magyar nyelv 
tanításához a román tan nyelvi elemi nép
iskolák részére. Az 1907 évi XXVII t. c. 
alapján kiadott tanterr szerint szerkesz
tették Erödi lános kir. s. tanfelügyelő és 
Dariu lanos igazgató. [V-dik rész az elemi 
iskolák negyedik osztály számára. Preţui 
70 bani.

„Compassul Românesc“ de N. P.
Tetvesen cartea, i. A I i .  care conţine şi 
k-gea eomt-ruiaiă Se poate procura prin 
librăria gazetei Braşov. Preţul ambelor 
lomuri p us 3 cor. 20 bani porto.

tWT Domnii abonaţi ai foaiei 
noastre, cari nu şi-au reînoit încă 
abonamentul sunt rugaţi a- 1  reî- 
noicât mai curând ca să nu li  se în
trerupă regulata espedare a zia
rului*

Administraţiunea 
„G a ze te i T ra n s ilv a n ie i“ .

Proprietar: D r. A u re i M ureşiann.

Băm.

Redactor respons.: V ic to r  Branisc©

Aducem la cunoştinţa Ou. public, 

că preţul apelor ml ne rale şi hygie- 

nice diu depositnl nostru din ?4 ra- 

da GăreiNr. 25 pe iângâ schimbul 

mediat ai sticlelor este următorul:

tjloria
Borputak
Maliid
Borhegy
B;t ross
Élőpatak

litru 10 ui. y2 litru - m. Fehérkő 77 ltí „ « 14 * ! Borszék » 28 77 » 22 n
77 4 - » 77 Felsőrákos Mária 77 16 „ » 14 „ «bztjOJKä » 28 » 77 22 n
V} ' - 3 fi 

]0 Ï1 14: ;r Kászoa Salutáris 1 litru i6 fii. y2 litru 14 fii. Boholt 77 26 77 n 22 n
19 r

77 Horgász 71 16 „ » bí „ ! Hargitta 77 26 77 n 22 »
v T̂ * ?■ le Rtpati 77 l ’i , .» 14 « ! Székeiy-Selters >7 26 >> 77 22 it

cu iupărarc  de $5 stiele liferiliu JBorvizuH acasă» -- A pelăm  la  sprijinu l On» hli©

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,103—150

Î e J e f o  n 3 <84.
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Dela librăria „GAZETEI“ Braşov
%% vo t  procura urmât6rele cârti«■-— ■ ■ -.- -..  ......—......  ...- .

(La c&rţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe l&ngă portul postai arătat, încă 25 bard peutrn 
recomandaţi«.)

M .  S a d o v e a n n . „Floarea Ofilită“, ro
man. Preţul 2 oor. (plus porto banî) 20 

Ş te fa n  l o s i f , „Credinţe.“ Poesii à oor. 1.60 
E m . G â r le a n u -E tn i lg a r , „Bătrânii“, 

selrţe din viéţa boerilor moldoveni 1.50 
E u g e n iu  B o u r e a n u l . „Povestiri din 

copilărie“. Preţul à . . . cor. 1.50 
I o n  M a n o la c h e -H o ld a . Feţe, p ortre te  

sch iţe ş i  n u v e le , ediţie I. 316 pag.
Preţul Lei 1*60

V a s il ie  O. O sva d ă . „Legea Tovără- 
iilor“. Preţul — 50 cor. (plus 

porto b. ) . . . . . . .  . — *55
M .  E m in e s c u , Poesii postume“, ediţienouô, 263 pag. cu note. Preţui c. 1.50 
î l .  C h e n ă i. „Fragmente“. Un şir de in

teresante articolo (inform aţiunî lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foiletôue“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei 2,50

A .  N .  B e ld ic e a n u . „Chipuri delà Maha
la“ Conţine 305 pag. Preţui oor., 1.60 
Dante „Infernul“ traducere în ver 

suri de N. Gane. Preţul 3 cor. 60 bani. 
plus 30 bani porto.

„Prin Vraja dragostei“, nuvele de 
V ^ s i le  P o p , editura Mmerva. Preţul O 
150 plus 10 fiieri porto.

G u y  de M a n p a a m s t  „Povestiri alase 
traduc de M. S a d o v e a n u . 2 oor.

O c ta v ia n  G o g a  „Poezii“. 1 cor. 
Z a h a r ie  B â r s a n  „Poezii« 1 cor. 50. 
S a n d u  (Al ica) „Câtic ca Pulgarului“ 

— 50 baci.Din partea vicecomitelui comit. Brassó.
N r’ 8858-1909.

Concurs.
La postul de medio asistent de 

venit vacant la sp>talul public al 
oraşului Brassó, subscrisul prin a- 
ceasta escriu concurs şi provoc pe 
toţi aceia, cari doresc a obţine acest 
post ca pe lâDgă documentarea' cua- 
iificaţiunei prescrisă în §. 63. art. de 
lege XLV. din anul 1876. să-şi îna
inteze petiţiunile cătră subscrisul cel
mult până în 15 Octomvre a. C , de
oarece acele petiţiuni, cari vor sosi 
mai târziu nu vor fi luate în con
sideraţie.

Postul de medic asistent e îm
preunat cu un salariu de 1400 cor. 
şi se întregeşte prin denumire din 
2 în 2 ani.

B rassó ,  1909 Septemvre 13.Jekelius m. p„
(726,2—2.) viceoornite.

l o a n  A d a m : „N*zuinţi“ povestiri şi 
„Pe lângă vatâ“, pilde şi glume ţărăneşti. 
Arabele â 1.50 cor.

St. O . lo s i f . „Z o r i l e“ Dramă istorică 
în două ăote şi în versuri. Preţul 1 oor. 
(10 b. porto).

„P. Is p ir e s c u u Povestirile ua hiaşnlo* 
sfătos. 1 cor. 50. (10 b. Porto).

„Ş O IM U L “,
institut de ctedit şi de economii, 
societate pe acţii în Murăş-Uioara.

C O N C U R S
pentru ocuparea postului de comp* 
tabil la nou înfiinţatul institut de 
Credit şi de economii „ŞO IM UL“ , 
societate pe acţii în Marosujvăr, să 
deschide prin aceasta concurs cu 
termin păna la 30 Septemvrie a. c.

Cei-ce voiesc a ocupa acest post, 
pentru care în anul prim să stabi
leşte un salar de cor. 2000 şi tan 
tierna statutară, au să dovedească:

a) că au absolvat vre-o şcoală 
comercială medie sau superioară;

b) că au praxă în afaceri de bancă;
c) că posed în vorbire şi scriere 

cel puţin limba română şi maghiară.
După praxă de un an. având 

purtare bună şi dovedind aptitudini 
corespunzătoare, cel ales va putea 
fi numit definitiv, când apoi se va 
sisremiza din nou salarul, g ia  iaţiile 
şi banii de cuartir.

Cererile instruate cu cele de 
lipsă au să fie înaintate subscrisului 
în Orăştie— Szászváros.

O ră  şt ie,  în 10 Sept. 1909.

N - V L A D ,
farmacist, pre ©dintele direcţiunii 
inst. de credit şi eoonomii „Şoi 
mul“ soc et. pe acţd, Marosujvár. 

(719,3-3.)

De venzape.
O Librărie bine cercetată şi 

O Tipografie, care înainte a fost 
proprietatea unui Român, într’un 
ora? mai mare din provincie, unde 
e gimnaziu, 2 şcoale civile de fetiţe 
şi mai multe şcoli confesionale, snilt 
de vânzare în coudiţiuni foarte fa
vorabil^. Unui Român î-ar a luce un 
câştig bun.

Weinberger Miklos,
(723,3—5) Beiuş, P ia ţa  m are.Plecarea si sosirea im u rilo r fla stal rai. m ia Braşov.Valabil din 1 Hain st. n. 1909 şi până in 1 Oct. st. n. 1909.

Plecarea trenurilor din Braşov. Dela Braşov la Budapesta:
f. Trenul mixt la óra 6 20 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*14 m. p. m. 
UI. Trenul de pers. la óra 7*40 min. séra.
IV. Tr. accel. p. Arad la órele 10*26 m. séra.
V. Tr. aooel. p. Arad la orele 6 00 min. dim.Dola Braşov la Bucurase!:
I. Trenul de persóne la óra 3*16 m. dim 

II. Trenul mixt la órele 12*05 u». p. m.
III. Trenul accel. la óra 2'19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la orele 6*40 sera.*

* (car© circulă numai la, Predeal .
V . Tren accel. ia orele 4*59 min. dimin.* 

(* pănâ la 15 Noemvrie)tuia raşov la Kezdi-Oşorheiu Bereczk şi Ciuc-Ghimes:
i. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.* 
Ü. Trenui mixt. ia óra 8*58 min. a. m.r 

OI. Trenul de per. la óra 3*05 m. p. m.
(aie legătură cu Ciue-Szereda . 

î\ . Tren 06 pers. la rele 7*00 m. sóra.*
1* au legătură numai la Sz epszi-Szt.-GyorgyLela Braşov la Zérnesci (gara Bartolomeiu^

I. Trenul mixt la óra 8*40 miri a. m.
II. Treuul mixt la óra 4’16 min. p. m. 

Iii. Tren mixt ia ór» 9 46 séra.Dela gara Bartolomeiu la Făgăraş:
i. Tren de pers. la ora 4 37 mm. dimin. 
II. Tren la. o a 7 57 minute dimineaţa.*
Ui. Tren la o»a 106 mmute p. tn.

<(are legătură pănă ia Nagyszeben sos. 8-59 seara).
1 V • Tr* ii -»fii 3‘27 UiîfM’e f*. tt».* 
v - Tten la or* 5 17 minute p. na.

(* până la Feketehalom.)

Sosirea trenurilor în Braşov: Dela Budapesta la Braşov:
I. Tren ace. p. Arad la orele 4*52 m. dim.

II. Trenul de persóne la óra 7*08 dim.
III. Tr. accel. peste Olnşiiî ia 6.1*44 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 8*56 min. séra.
V. Trenul accel. la ora 1.0 04 seara.Deia Bunuresci la Braş /v.
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. diurn, 

(numai dela Predeal).
II. Trenul accel. la óra 1.33 min. p. m.

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 4*55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.
V. Trecui a- cel. la ora 10 14 m u seara.*

(* până la 15 Noemvrie).Dela Bereczk-Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes ia Braşov:
I. Trenul de persóne U ór* 8,16 m. dim/

(are legătură cu Oiue-̂ ereda;.
II. Trenul de pers. ia óra 1*69 m. p. m.*

III. Trenul mixt, la óra 6*33 m. sóra.*
IV. Treu mixt, la órele 10*08 m. séra.

(* au legătură cu Ciuc-Gyimes).Dela Zârnescî la Braşov (g ir. Bartolomeiu.
I. Trenul mixt la óra 7*17 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*44 min. p. m.
Iii. Tren mixt L  óra 7 07 séra.Dela Făgăraş la gara Bartolomeiu:
I. Tren li or* 6-41 mm dimineaţa.
II. Tren la ora 9*41 unu. a. rn *

III. Tren ia ora 11*55 iniu. a. m.
IV. Tren ia <ra 6 3l nr; note p. m.*
V. Tien la oro 10 04 minute seara.

(* deia h eketehalom.)
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am fondat o întreprindere de construcţii pentru canalisări, A
conducturi de apă, legaturi cu canalul principal etc. ^

Cunoştinţe speciale, praxă precum şi capital suficient ®
ne pune în stare, ca comandele ce le vom primi a Je esecuta 0  
prompt, ieftin  şi solid.

Rugând On. public a sprijini întreprinderea noastră semnăm
cu toată stima

AYI S !
Avem onoarea a aduce la cunoştinţa On. public, că sub 

firma:

KRAUSE FRANK & Comp.,

(715,5-6.)
Krause, Frank St Cie,Têrgul Inului 31—33

0
O
0
08
&OodooooooooooooooooooooooooooosdCursul la bursa din vien^

Din 28 September a. 1909 
Bem* un$. ue ?ur 4’Vt,. * 112 90
ferita de oroue ung. 4% . 92.—
[topi. că; . ter. ung. în aur 8: . 82 30
I npr. căii. fer. ung. îd  argiot 4°/fl . 9190 
Bonuri ru*a!e croate-slavone 94 —
Impr. ung. ou premii . . 209 —
[josuri pentru reg. Tisei şi Seghedia 146.— 
Renta de hârtie austr. 4i/.(. . 94 95
R-nt» dt- artrint austr. 43/,„ • • 94 90
Renta de aur austr. 4°/0 • • * .116 70
Renta de cordne austr. 4% * • • 94 85
Bonuri rurale ungare d'/̂ /o ■ * • 34 60
Lo» iri din 1860 . . .  163 76
Aoţil <le*ale Bânoei ung. de credit 1767.— 
Acţi! de ale Bâucei austr. de credit 774 50 
Aoţil de-ale Băuces austro-uug. . 668 50
Napoleondori. . . . 9.10
Mărci imperiale germane . . 117.55
London /isca . . . . .  23980
Paris v i s t a ........................  95.25
Sî-i o italiene......................... 95.—Cursui  pieţei

Din 29 September n. 1909 
Bancnote rom. Outnp. 19.— Vénd. 906 
Argiüt român „ 18 80  „ 19.—
uire turcesc! „ 2150 „ 21.60
4cm. foue. Albine 5n/0 100.— „ 101.—
ioi l̂  Ruş-escI „ 253.15 7 2 56
Gapoleondori. „ 19.04 „ 19 2
Naibeni „ 11.20 „ 1140
ViârcI ger ane - 117.— • 117.60

o miie dej cărămizi
o mii de ţigle (şirepuri)

Cărămizi şi ţigle
se află în magazinul nostru din 
Bistriţa, piaţa cailor Nr. 9,

cu următoarele preţuri:
în magaz n . . 28 C. 
î'i wagon la gara 
d n B striţă . . 34 O.

în magazin . 15 O. 
în wagon la 
gara d n Bis- 

_ triţa . . .  16 C. 40 f.
Cărămizile şi ţiglele (ş repu-

rile) sunt de calitate euperloară,
lucrate şi arse foarte bine,
din ve-titul lut mâlos ce se află 
în Bistriţă.

ComaDdele cu calea ferată 
se efcctuesc prompt. Preţul se 
rambursează, dacă nu se stato- 
resc altcum condiţiile de literare. 

P r o b e  1 »  e e r e r e  s e  t r im it .

Societatea acţionară de cărămidărie
în Bistriţa (Bt*3Zteroze). 

(703,9-20.)

.uf,

Am M ureşiesiu
f

Térörwi Inwîwi ;%>. 8 9 .

Acest stabiliment este provâ4ut cu cele mai 
A  bune mijlţk-e tehnice şi iiirul bine asortat eu tot 
M  teiul de caractere de litere din cele mai moderne 

este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-C0 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:IM  PRIS ATE ARTISTICE

îi? A.IJÄ. ABOI KT şi COLORÍ.

C i R Ţ l  OK S e i l î i Ţ A ,
V,n 'K «.ATO tti -11 D ID AC TICE

fi REGISTRE ş* IMPRIMATE 5 pantru tot» »pecIMo do serviciun.
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S T Â T T J T E .

FÛÎ PERIODICI,
ft

Ï!
(Jompturt, Adrese, 
Circulare. Seri,son.

B I L E T E  1>E V I S I T J
DISKETTE KOttMATK.

$ (QûU/Vcix>ti, in lela măzinte-a-
M _____

fâM i%  S â M S E S IA L S ,
INDUSTRIALE. <te HOTELURI 

p RESTAURANTE.

PSETOEI-CIIBEHŢE 51 DIVERSE
BIIiSTK DB INM0RMÈNTAKI.

p r o g r a m e ' e l e g a h t e . I

BILETE DE LOGODNĂ $1 EE NUNTA
DVKÂ OORINTĂ ST ÎN COLOEJ.

x %»:* y * :k **

Comandele eventuale se primesc în biuroul | 
tipografiei, Braşov T&rgvil luuiui Nr. 30, îneta- 
giul. îndgrept în curte. — Preţurile moderate. — Se 
t ornând ele din afară ruirăm a ie adresa la Cf

A
m i

^  T ipografia  k .  M U R E ŞIAH U , Braşov.


